

ஹஸ்ரத் ஜந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல் லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் 05/02/2021 அன்று இஸ்லாமாபாதிஜுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் பின் அஃப்பான் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - أَمَا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
 الرَّحِيمِ ۝ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் பங்கு பெற்ற போர்கள் தொடர்பான நற்குறிப்பு நடைபெற்று வருகின்றது. ஸாதுர் ரிகா என்ற ஒரு போர் நடைபெற்றது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நஜத் எனும் இடத்தில் கத்ஃபானுடைய கோத்திரமான பனூ சஃலபா மற்றும் பனூ முஹாரிப் மீது தாக்குதல் நடத்துவதற்காக 400 சஹாபிகளை அல்லது ஓர் அறிவிப்பின் அடிப்படையில் 700 சஹாபிகளை ஒன்றுகூட்டிக் கொண்டு புறப்பட்டார்கள். மதீனாவில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களை அமீராக நியமனம் செய்தார்கள். மற்றோர் அறிவிப்பின்படி ஹஸ்ரத் அபூஸர் கஃஃபாரி அவர்களை அமீராக நியமனம் செய்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஸாதுர் ரிகா என்ற அழைக்கப்படக்கூடிய நஹல் என்ற இடத்தை அடைந்தார்கள். அங்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை எதிர்கொள்வதற்கு ஒரு பெரும் படை ஆயத்தமாக இருந்தது. இரண்டு கூட்டத்தினரும் ஒருவர் மற்றவரை எதிர் கொண்டனர். ஆயினும் போர் நடைபெறவில்லை.

தபூக் போரில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களுக்கு பொருள் தியாகம் மூலம் தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. அது தொடர்பான குறிப்பு இவ்வாறு வந்துள்ளது. தபூக் போருக்கு ஆயத்தமாவதற்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கட்டளை பிறப்பித்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் வியாபார நோக்கத்தின் அடிப்படையில் தான் சிரியா அனுப்புவதற்காக தயார் செய்து வைத்திருந்த 100 ஓட்டகங்களின் குழுவை அப்படியே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் கொடுத்து விட்டார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீண்டும் பொருள் தியாகம் செய்யுமாறு கூறினார்கள். அப்போது அந்த போரின் தேவையை கருத்தில் கொண்டு ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் மேலும் 100 ஓட்டகங்களை ஆயத்தம் செய்து கொடுத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீண்டும் பொருள் தியாகம் செய்யுமாறு கூறினார்கள். அப்போது மூன்றாவது முறையாக ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் மேலும் 100 ஓட்டகங்களை முன் வைத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: مَا عَلَى عُمَّانٍ مَاعِلٍ بَعْدَ هَذِهِ. مَا عَلَى عُمَّانٍ مَاعِلٍ بَعْدَ هَذِهِ. அதாவது இதற்குப் பிறகு உஸ்மான் என்ன செய்தாலும் அது பற்றி கேள்வி கேட்கப்பட மாட்டாது, இதற்குப் பிறகு உஸ்மான் என்ன செய்தாலும் அது பற்றி கேள்வி கேட்கப்பட மாட்டாது. அதுமட்டுமின்றி உஸ்மான் அவர்கள் 200 அவ்கியா அளவிலான தங்கத்தையும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முன் வைத்து விட்டார்கள்.

மற்றோர் அறிவிப்பில் வருகின்றது. ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வருகை தந்து ஓராயிரம் தீனாரை அன்னாரின் சட்டைப் பையில் வைத்து விட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பையில் இருந்த தீனார்களை இங்கும் அங்கும் உருட்டிக் கொண்டிருந்தார்கள்.

பின்னர் இரண்டு முறை **مَا كُنَّا مَاعْمَلًا بَدَّ الْيَوْمَ** என்று கூறினார்கள். அதாவது இன்று முதல் உஸ்மான் என்ன செய்தாலும் அவருக்கு எந்தத் தீங்கும் ஏற்படாது.

ஓர் அறிவிப்பின் அடிப்படையில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் 10,000 தீனார்கள் வழங்கியிருந்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களுக்காக இவ்வாறு துஆ செய்தார்கள். உஸ்மானே! அல்லாஹ் உம்முடன் பாவமன்னிப்புடன் நடந்து கொள்வானாக. நீர் மறைவில் செய்த பாவங்களை மன்னிப்பானாக. மேலும் வெளிப்படையாக செய்த பாவங்களையும் மன்னிப்பானாக. மேலும் கியாமத் வரை நடைபெறுபவற்றையும் மன்னிப்பானாக. இதன் பிறகு அவர் என்ன செய்தாலும் அவர் கவலை கொள்ளக்கூடாது.

ஓர் அறிவிப்பின் அடிப்படையில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் போரின் ஏற்பாட்டிற்காக ஓராயிரம் ஒட்டகங்களையும், 70 குதிரைகளையும் வழங்கினார்கள் என்று வருகிறது.

ஓர் அறிவிப்பின் அடிப்படையில் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களிடம் இவ்வாறு கூறினார்கள்: உஸ்மானே! நீங்கள் மறைவாக செய்தவற்றையும், வெளிப்படையாக செய்தவற்றையும், கியாமத் வரை நடைபெறுவதையும் அல்லாஹ் மன்னித்தருள்வானாக. இந்த செயலுக்கு பிறகு உஸ்மான் என்ன செய்தாலும் அல்லாஹ் அதனை பொருட்படுத்த மாட்டான்.

ஓர் அறிவிப்பின் அடிப்படையில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களுக்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறும் துஆ செய்தார்கள். அல்லாஹ்வே! உஸ்மானின் மீது திருப்தி கொள்வாயாக. ஏனெனில் நான் அவர் மீது திருப்தி கொண்டுள்ளேன்.

**ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:** ஒரு முறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வெளியே வந்தார்கள். மேலும் இன்ன பயணத்தில் நமது படை செல்ல இருக்கிறது. ஆனால் நம்பிக்கையாளர்களிடம் எந்தப் பொருளும் இருக்கவில்லை. உங்களில் நற்கூலி பெறுபவர் இருக்கின்றாரா? என்று கேட்டார்கள். அதைக்கேட்ட உடன் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் எழுந்து நின்றார்கள். மேலும் தமது சேமிப்பை வெளியே எடுத்து முஸ்லிம்களின் செலவீனங்களுக்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் கொடுத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இதைப் பார்த்தபோது, உஸ்மானே! நீர் சுவர்க்கத்தை வாங்கி விட்டீர் என்று கூறினார்கள்.

இதேபோன்று ஒரு முறை ஒரு கிணறு விற்பனைக்கு வந்தது. அந்நாட்களில் முஸ்லிம்கள் தண்ணீர் கிடைக்காமல் கஷ்டப்பட்டுக் கொண்டிருந்தனர். எனவே நற்கூலி பெறக்கூடியவர் யாரும் இருக்கின்றாரா? என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கேட்டார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அல்லாஹ்வின் தூதரே! நான் இருக்கின்றேன். நான் இருக்கின்றேன் என்று கூறினார்கள். இவ்வாறு அன்னார் அந்த கிணற்றை வாங்கி முஸ்லிம்களுக்கு அதை அர்ப்பணித்து விட்டார்கள். உஸ்மான் சொர்க்கத்தை வாங்கிக் கொண்டார் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அப்பொழுதும் கூறினார்கள்.

இதேபோன்று மேலும் ஒரு சந்தர்ப்பத்திலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் தொடர்பாக இதே சொற்களை கூறியுள்ளார்கள். சுருக்கமாக, ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களைப் பற்றி அவர் சுவர்க்கத்தை விலைக்கு வாங்கிக் கொண்டார் என்று 3 சந்தர்ப்பங்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

பின்னர் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூறினார்கள்: உஸ்மானே! உமக்கு அல்லாஹ் ஓர் ஆடையை அணிவிப்பான். அந்த ஆடையை உம்மிடமிருந்து கழற்றி விட வேண்டும் என்று நயவஞ்சகர்கள் விரும்புவார்கள். ஆனால் அந்த ஆடையை நீர் கழற்றி விடாதீர்.

ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த விவகாரங்களில் கருத்து கேட்கப்படும் சஹாபிகளைச் சார்ந்தவராகவும், ஆலோசனை வழங்கக்கூடியவராகவும் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் முர்த்தங்களின் குழப்பங்களை எதிர்கொண்டு அதற்கு முடிவு கட்டினார்கள். அப்போது ரோம் நாட்டின் மீது படையெடுப்பதற்கும், பல்வேறு திசைகளில் முஜாஹிதீன்களை அனுப்பி வைப்பதற்கும் எண்ணம் கொண்டார்கள். இது தொடர்பாக மக்களிடம் ஆலோசனை கேட்டார்கள்.

அப்போது ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு கூறினார்கள்: தாங்கள் மார்க்கத்தை ஒப்புக் கொண்டவர்களுக்கு நன்மையை விரும்பக்கூடியவர்களாகவும், பரிவுமிக்கவராவும் உள்ளீர்கள். ஏனென்றால் தங்களைப் பற்றி தப்பெண்ணம் கொள்ள முடியாது. அப்போது ஹஸ்ரத் தல்ஹா, ஹஸ்ரத் சுபைர், ஹஸ்ரத் சஅத், ஹஸ்ரத் அபூ உபைதா, ஹஸ்ரத் சயீத் பின் ஸைது மற்றும் அந்த சபையில் இருந்த முஹாஜிர்கள் மற்றும் அன்ஸார் அனைவரும் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் உண்மையை கூறியுள்ளார் என்று கூறினார்கள். தாங்கள் எதை உகந்ததாக கருதுகின்றீர்களோ அதை செய்து கொள்ளுங்கள். நாங்கள் உங்களை எதிர்க்க மாட்டோம். மேலும் தங்கள் மீது எந்த வகையிலும் குற்றம்சாட்ட மாட்டோம் என்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அஃவான் பின் சயீத் அவர்களுக்குப் பிறகு யாரை பெஹ்ரைன் நாட்டின் கவர்னராக ஆக்கி அனுப்பி வைப்பது பற்றி தனது தோழர்களுடன் ஆலோசனை செய்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் உஸ்மான் பின் அஃப்வான் அவர்கள் யாரை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பெஹ்ரைன்வாசிகளுக்கு கவர்னராக நியமித்தார்களோ, மேலும் யார் பெஹ்ரைன்வாசிகள் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொள்வதற்கும் காரணியாக இருந்தாரோ மேலும் எவர் அந்த மக்களையும், அந்த பகுதியையும் நன்கு அறிந்தவராக இருந்தாரோ அந்த நபரை அனுப்பி வையுங்கள் என்று கூறினார்கள். அந்த நபர் அலா பின் ஹஸ்ரமி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் அலா பின் ஹஸ்ரமி அவர்களை பெஹ்ரைனுக்கு அனுப்புகின்ற கருத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் பஞ்சம் ஏற்பட்டது. இதற்கிடையே ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் 100 ஒட்டகங்களைக் கொண்ட வணிகக் குழு சிரியாவிலிருந்து கோதுமை அல்லது உணவுப் பொருட்களை எடுத்துக் கொண்டு மதீனா வந்தடைகின்றது. இந்த செய்தியை கேட்டு மக்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் வீட்டு வாசலுக்கு சென்றனர். மேலும் கதவைத் தட்டினர். தங்களிடம் உணவு தானியங்கள் இருப்பதாக நாங்கள் அறிகின்றோம். அதனை தாங்கள் எங்களிடம் விற்று விடுங்கள். ஏனெனில் நாங்கள் அதனை ஏழை எளியவர்களுக்கு கொண்டு சேர்த்து விடுவோம் என்று கூறினர்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் நீங்கள் எவ்வளவு இலாபம் கொடுப்பீர்கள் என்றும் கேட்டார்கள். நாங்கள் 10 -க்கு 12 தருகின்றோம் என்று அவர்கள் கூறினர். அதற்கு ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள், எனக்கு இதை விட அதிகமாக கிடைக்கின்றது என்று கூறினார்கள். அதற்கு அவர்கள் 10 -க்கு 15 தருகின்றோம் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் எனக்கு இதை விட அதிகமாக கிடைக்கின்றது என்று கூறினார்கள். அதற்கு அம்மக்கள், அபூஅம்ர் அவர்களே! மதீனாவில் எங்களைத் தவிர்த்து வேறு எந்த வியாபாரியும் இல்லையே. அவ்வாறிருக்க இதை விட தங்களுக்கு யார் அதிகமாக கொடுப்பார் என்று கேட்டனர். அதற்கு ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஒவ்வொரு திர்ஹமிற்கு பகரமாக பத்து மடங்கு எனக்கு அல்லாஹ் அதிகம் தருவான். நீங்கள் அதை விட அதிகம் தர முடியுமா என்று கேட்டார்கள். இல்லை எங்களால் இதை விட அதிகமாக தர முடியாது என்று அவர்கள் கூறினார்கள். அப்போது



ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் நான் அல்லாஹ்வை சாட்சியாக வைத்து இந்த தானியங்களை முஸ்லிம் ஏழைகளுக்கு தர்மம் செய்கின்றேன் என்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் அன்று இரவில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை கனவில் கண்டேன். அன்னார் அரேபியாவைச் சாராத ஒரு குதிரையின் மீது அமர்ந்திருந்தார்கள். அன்னார் ஒளிமயமாக இருந்தார்கள். அன்னாரின் பாதங்களில் ஒளியால் ஆன காலணிகள் இருந்தன. கைகளில் ஒளியால் ஆன தடி இருந்தது. அன்னார் அவசரத்தில் இருந்தார்கள். அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நான் தங்களையும், தங்களுடன் பேசுவதையும் விரும்பக்கூடியவனாக இருக்கின்றேன். தாங்கள் இவ்வளவு விரைவாக எங்கு செல்கின்றீர்கள்? என்று கேட்டேன். அதற்கு இப்னு அப்பாஸே! உஸ்மான் ஒரு சதகா கொடுத்திக்கின்றார். அல்லாஹ் அதனை ஒப்புக் கொண்டு விட்டான். சொர்க்கத்தில் அவரது திருமணம் நடைபெறுகின்றது. அவரது திருமணத்தில் கலந்து கொள்வதற்கு எமக்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பும் உள்ளது. ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் அப்துல்லாஹ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். இன்று இரவு ஒரு நல்லடியார் கனவில் காட்டப்பட்டார். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இணைக்கப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களுடனும், ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களுடனும் இணைக்கப்பட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜாபிர் கூறுகின்றார்கள்: (கனவில் காட்டப்பட்ட) நல்லடியார், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஆவார்கள். சிலர் சிலருடன் இணைக்கப்பட்டதன் பொருள், அல்லாஹ் தனது நபியை எந்த மார்க்கத்துடன் அனுப்பி வைத்தானோ அந்த மார்க்கத்தின் பாதுகாவலர்களாக இவர்களே இருப்பார்கள் என்பதாகும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களின் மரணம் மற்றும் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் கலீஃபாவாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது தொடர்பாக இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:

ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் காயமுற்றார்கள். அப்போது இது தமக்கு இறுதி நேரம் நெருங்கி விட்டது என்பதை உணர்ந்து கொண்டார்கள். அப்போது அன்னார் 6 நபர்கள் தொடர்பாக வஸிய்யத் செய்தார்கள். அவர்கள் தங்களுக்குள் ஒருவரை கலீஃபாவாக நியமித்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று கூறினார்கள். அந்த 6 நபர்கள் இவர்கள் ஆவர். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி), ஹஸ்ரத் அலீ (ரலி), ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப், ஹஸ்ரத் சஅத் பின் வக்காஸ், ஹஸ்ரத் சுபைர், ஹஸ்ரத் தல்ஹா. அத்துடன் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் உமர் அவர்களையும் அந்த ஆலோசனையில் பங்கு பெறுவதற்கான நியமனம் செய்தார்கள். ஆனால் அவருக்கு கிலாஃபத்தில் உரிமை இல்லை என்றும் கூறியிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் பின் அத்ஃபான் அவர்களிடம் ஹிஜ்ரி 23 ஆம் ஆண்டு துல்ஹஜ் 29 அன்று திங்கட்கிழமை பைஅத் செய்யப்பட்டது. ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் கலீஃபாவாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டபோது, எஞ்சிய மக்களில் எல்லாரையும் விட சிறந்த நபரை நாம் தேர்ந்தெடுத்திருக்கின்றோம் என்று ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்ஊது அவர்கள் கூறினார்கள். மேலும் இந்த தேர்ந்தெடுப்பில் நாம் எந்த தவறும் இழைக்கவில்லை என்றும் கூறினார்கள்.

பத்ர் பின் உஸ்மான் அவர்கள் தமது தந்தையின் சகோதரரிடமிருந்து அறிவிக்கின்றார்கள்: ஆலோசனைக் குழுவினர் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களிடம் பைஅத் செய்த பிறகு அன்னார் இந்த நிலையில் வெளியே வருகை தந்தார்கள். அதாவது அவர்கள் அனைவரிலும் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் மிகவும் வேதனைமிக்கவராக

இருந்தார்கள். பின்னர் அன்னார் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சொற்பொழி மேடை மீது ஏறி நின்றார்கள். மேலும் மக்களிடம் உரையாற்றினார்கள். மேலும் அன்னார் அல்லாஹ்வைப் புகழ்ந்து அவனது தூய்மையை எடுத்துரைத்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது ஸலவாத் ஒதினார்கள். பின்னர் கூறினார்கள்: நீங்கள் விட்டுச் செல்ல இருக்கின்ற ஒரு வீட்டில் இருக்கின்றீர்கள். (அதாவது இந்த உலகை நீங்கள் விட்டுச் செல்ல வேண்டும்.) நீங்கள் வாழ்வின் இறுதிப் பகுதியில் இருக்கின்றீர்கள். எனவே மரணத்திற்கு முன்பாக எந்த அளவிற்கு நன்மைகள் செய்ய முடியுமோ செய்து கொள்ளுங்கள். நிச்சயமாக மரணம் உங்களை சூழ்ந்து கொள்ளும். மேலும் இந்த எதிரி காலையில் அல்லது மாலையில் உங்கள் மீது தாக்கதல் தொடுக்கக் கூடியவனாக இருக்கின்றான்.

எச்சரிக்கை! நிச்சயமாக உலகம் ஏமாற்றுதலுக்குரிய வழியாகும். எனவே உங்களை உலக வாழ்க்கை ஏமாற்றி விட வேண்டாம். மேலும் அல்லாஹ்வைக் குறித்து பெரிய ஏமாற்றுக்காரனான ஷய்த்தான் உங்களை ஒருபோதும் ஏமாற்றத்திற்கு ஆளாக்கி விட வேண்டாம். வாழ்ந்து சென்ற மனிதர்களிடமிருந்து படிப்பினை பெற்றுக் கொள்ளுங்கள். பின்னர் முழுமையாக முயற்சி செய்யுங்கள். கவனமற்றவராக இருக்காதீர்கள். ஏனெனில் அல்லாஹ் உங்களிடமிருந்து கவனமற்றவனாக இல்லை. பூமியை கிழித்து அதை வசிப்பிடமாக்கிய உலகவாதிகளும் அவர்களின் சகோதரர்களும் எங்கே சென்றார்கள். ஒரு நீண்ட காலம் இதிலிருந்து அவர்கள் பயனடைந்து வந்தார்கள். இறைவன் அவர்களை இந்த பூமியிலிருந்து வெளியே வீசிவிடவில்லையா? எனவே நீங்களும் அல்லாஹ் வீசிய இடத்திற்கு உலகை வீசி விடுங்கள். மேலும் மறுமையை வேண்டுங்கள். மறுமையை வேண்டுங்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் கீழ்க்கண்ட பகுதியில் அல்லாஹ் முஸ்லிம்களுக்கு வெற்றிகளை வழங்கியிருந்தான்: ஆஃப்ரிக்கா, அல்ஜீரியா, மராகஸ் ஆகிய பகுதிகள், ஸ்பெயின், கபரஸ், ஸைபிரஸ், தபரிஸ்தான், சுவாரி, அர்மீனியா, குராசான், ரோம், தலோகுவான், கர்யாப், ஜெளஸ்ஜான், தகாரிஸ்தான். இது தவிர ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் இந்தியாவில் இஸ்லாம் நுழைந்தது என்ற குறிப்பும் காணக் கிடைக்கிறது.

துஆவின் பக்கம் இன்றும் நான் கவனமூட்ட விரும்புகின்றேன். பாகிஸ்தான் அஹ்மதிகளுக்காக துஆ செய்து கொண்டிருங்கள். அல்லாஹ் அவர்களின் நிலைமைகளை சிறந்ததாக ஆக்குவானாக. பாகிஸ்தானில் வசிக்கக்கூடிய அஹ்மதிகளுக்கும் துஆக்களுக்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. மேலும் தங்களை சீர் செய்து கொள்வதற்கும் நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கும் நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. அல்லாஹ் விரைவாக இந்த இருளின் நாட்களை ஒளிமயமாக மாற்றுவானாக. மேலும் நாம் அங்குள்ள அஹ்மதிகளை சுதந்திரத்துடன் தமது கடமைகளை ஆற்றக் கூடியவர்களாக காண்போமாக.

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ حَمْدًا وَسُبْحَانَہٗ وَسُغْفَرًا وَّلَوْ مِنْہٗ وَتَوَكَّلْ عَلَیْہِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ یَّہْدِ اللّٰہُ فَلَا مُضِلَّ لَہٗ وَمَنْ یُّضِلِّہٗ فَلَا ہَادِیَ لَہٗ وَنَشْہَدُ اَنَّ اللّٰہَ اِلَہٌ وَّ نَشْہَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدٌ وَّرَسُوْلٌ، عِبَادَ اللّٰہِ رَحِمَکُمُ اللّٰہُ اِنَّ اللّٰہَ یَاْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِیْتَاءِ ذِی الْقُرْبٰی  
وَيُہٰی عَنِ الْفَحْشَآءِ وَالْمُنْکَرِ وَالْبِیْعِیِّ عِظْمُکُمْ لَعَلَّکُمْ تَذْکُرُوْنَ وَاَللّٰہُ یَذْکُرْکُمْ وَاذْعُوْہُ یَسْتَجِبْ لَکُمْ وَذَکُرْ اللّٰہُ اَکْبَرُ۔

(தமிழாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்)